

## **Вождь навеки остается с нами**

*Владимир Толстиков*

Президент Российского Общества дружбы и культурного сотрудничества с КНДР, Председатель Восточноевропейского Центра поддержки и солидарности с КНДР

### **Великий человек нашей эпохи**

Когда я перебираю в памяти более чем полувековую историю своих дружеских связей с братским корейским народом, в моем сознании прежде всего встает гигантская фигура современной истории - Великий вождь корейского народа - Генералиссимус Ким Ир Сен и Великий руководитель полководец Ким Чен Ир.

Именно им, их уму, редкому таланту выдающихся государственных и военных руководителей в первую очередь корейский народ обязан своим возрождением из колониального рабства, грандиозными успехами во всех областях жизни, достойному месту и высокому уважению в мировом сообществе народов.

Великого вождя товарища Ким Ир Сена я лично знал сорок лет.

Мы встречались с ним в самых различных ситуациях: от официальных мероприятий до личных встреч. Ким Ир Сен был человек довольно высокого роста, не много полноват с приглушенным хрипловатым голосом и постоянно обворожительной улыбкой.

У него были большие мягкие руки, но он умел как-то по-особому тепло и сердечно здороваться. С ним было легко разговаривать: он был доступен и прост. Я почитал его как родного отца, постоянно чутко прислушивался к его речам, стараясь запечатлеть в памяти его глубочайшей мудрости мысли и советы.

Выдающийся гений современности был в жизни исключительно скромным и простым человеком, очень приветливым и доброжелательным.

С необычайным вниманием он относился к собеседнику, умел терпеливо выслушивать его, но говорил всегда весомо и авторитетно.

Общаясь с ним, внимательно слушая его, невольно проникаешься сознанием колоссального ума и революционного опыта гениального вождя. Поражала его неустанная забота о трудящемся человеке, о его нуждах.

Я запомнил заповедь, которую он часто повторял: «Народу поклоняться как небу!»

Наши встречи с ним в годы войны и первый послевоенный период были довольно часты. Меня нередко привлекали по указанию Посла к подготовке разного рода материа-

лов в резиденции Ким Ир Сена. Позже, после отъезда из КНДР, эти встречи проходили с большим интервалами, но он помнил меня и всегда узнавал, при встрече делал шаг вперед, чтобы поздороваться.

В начале февраля 1968 года в дни кризиса, связанного с захватом «Пуэбло», мы с секретарем ЦК КПСС Б.Н. Пономаревым летали в Пхеньян для встречи с Ким Ир Сенем. При встрече, когда Борис Николаевич стал представлять меня, товарищ Ким Ир Сен засмеялся и сказал: «Мы хорошо знакомы».

Товарищ Ким Ир Сен провел тогда с нами практически весь день. Б.Н. Пономарев проинформировал товарища Ким Ир Сена о состоявшихся накануне переговорах в Токио делегации КПСС с делегацией Компартии Японии, что было главным поводом нашего визита в Пхеньян. После этого мы вместе с Ким Ир Сенем обедали, вспоминали прошлые времена наших братских отношений, обменивались мнениями о текущих событиях.

Товарищ Ким Ир Сен подробно рассказал о делах корейских: Социализм у нас быстро набирает силу и трудностей немало, но преодолеваем их успешно. Вот что бесит южнокорейских марионеток и заокеанских хозяев. Вот почему они не дают нам покоя.

Сейчас десять лет спустя после его безвременной кончины, вспоминая и осмысливая слова, дела и всего его, ка-

ким он был, невольно на ум приходят слова поэта: «Большое видится на расстоянии». Меня интересовало все, что было связано с личностью товарища Ким Ир Сена.

Я расспрашивал многих людей близко и долго знавших его. Во время работы в КНДР и позже я неоднократно посещал места, где он жил и работал. И в штабе партии вскоре после ее создания в 1945 г., и позже в здании ЦК ТПК, и в зданиях Кабинета Министров КНДР, и в Ставке Верховного Главнокомандующего в Мараме, и в подземном в годы войны рабочем кабинете в центре Пхеньяна, и в резиденции в горах Мехян. И, наконец, в Кымсусанском дворце поражает прежде всего очень простой, деловой и удобный для работы стиль мебели, общего убранства. Никакой помпезности, ничего лишнего и декоративного.

Ким Ир Сен был просто одет, невзыскателен к пище. Через его помощника я узнал, что товарищ Ким Ир Сен ест скромно. Утром как правило, мисочка риса или кукурузы и стакан минеральной воды. О нем было известно, что в редкие свободные минуты отдыха он любил посидеть с удочкой на окуней.

Думаю, что эти внешне кажущиеся несущественными детали, зеркально отражают его внутренний мир, цельность его натуры, собранность и целеустремленность, беззаветную преданность делу трудового народа.

Ким Ир Сен был действительно всесторонне велик.

С годами глубже и ярче воспринимается великолепие образа, дум и свершений этого поистине Великого человека.

У всех народов Великих вождей рождали и рожают коренные переломы исторических эпох.

А Великие вожди именно потому и становятся Великими, что они лучше и глубже всех других осознают смысл этих коренных переломов, потребности сопутствующего им этапа развития революции, насущные жизненные интересы широких народных масс.

В прошлом в Корее, были известные революционеры, с именами которых связаны яркие эпизоды освободительной борьбы корейского народа минувших эпох, но ни один из них и близко не может быть приравнен к Ким Ир Сену по его исторической роли, как величайшего из великих вождей, полководца, теоретика, организатора народных масс на борьбу за национальное освобождение и строительство новой жизни-социализма.

Президент Ким Ир Сен заслужено принадлежит к той немногочисленной плеяде мировых бессмертных вождей, которые никогда не умирают и не уходят от нас.

Они навеки остаются со своим народом, со всеми борцами за свободу и счастье всех угнетенных и обездоленных. Светлая память о них передается из поколения в поколение, их светлый образ становится примером жизни и под-

ражания, обрастает песнями и сказаниями на языках народов мира. Я хотел бы рассказать об одном, в общем-то, малоизвестном историческом факте, который характеризует товарища Ким Ир Сена как очень прозорливого и дальновидного политика. Он был в числе тех многих мировых политиков, кто весьма скоро разглядел всю пагубность Горбачевской перестройки и предугадал ее катастрофические последствия.

Советские люди безмерно благодарны товарищу Ким Ир Сэну за предостережения, которые он дважды выражал Горбачевскому руководству КПСС, но предатели, задумав измену делу социализма, естественно, игнорировали эти предостережения, и социализм у нас потерпел временное поражение.

Обеспокоенный за судьбы мирового социализма, за судьбу нашей страны он, будучи уже больным и в весьма преклонном возрасте, тем не менее, дважды посетил Советский Союз. Во время встреч и бесед с тогдашним руководством КПСС он пророчески предостерегал от тех неверных и пагубных шагов, которые предпринимал Горбачев и его окружение.

Товарищ Ким Ир Сен был всесторонне мудрым и находчивым человеком. У меня в памяти сохранился такой случай.

Летом 1952 года американские генералы в бессилии на фронте вновь, за банкротом и авантюристом Д.Макарту-

ром, стали муссировать вопрос о применении в Корее атомной бомбы «для устрашения», т.к. разрушать было уже нечего.

Разговоры приняли весьма распространенный характер, а газета Корейской Народной армии «Чосонинмингун» даже опубликовала статью с характеристикой атомной бомбы и рекомендации, как от нее уберечься.

Рекомендация сводилась примерно к тому, чтобы во время взрыва атомной бомбы накрыться белой простыней. Редактор газеты был, конечно, тут же снят, но панические настроения статья усилила.

В этой обстановке Кабинет Министров КНДР по предложению его Председателя товарища Ким Ир Сена принимает решение... об озеленении городов. После этого пропаганда подняла этот вопрос на большую высоту, стали создавать специальные бригады озеленения бывших больших улиц, площадей, скверов и просто пустырей. Лучших «озеленителей» даже награждали орденами и медалями, их портреты печатали на первых полосах газет, проводили собрания, обсуждали, что и как лучше озеленить.

Дети носили с сопок саженцы.

Началось буквально всенародное движение «За озеленение».

Никто не понимал, зачем озеленять развалины, но идея очень эффективно внедрялась в сознание, и люди почув-

ствовали, что, коль речь идет об озеленении, значит, никакой угрозы атомной бомбы нет. И народ стал как-то быстро успокаиваться и об атомной бомбе забывать.

Политическая проницательность и прозорливость товарища Ким Ир Сена в полной мере проявились и в выборе преемника себе на высоких постах в партии, армии и государстве. Учитывая горький опыт наследования преемственности высшей политической власти в Советском Союзе и других социалистических странах, товарищ Ким Ир Сен очень разумно и правильно решил эту проблему применительно к современным условиям Кореи.

Он готовил себе преемника товарища Ким Чен Ира, передавая ему свой опыт и поручая руководить ответственными участками государственной жизни, а затем и повседневными делами партии и государства. Именно в эти годы корейский народ под руководством товарищей Ким Ир Сена и Ким Чен Ира совершил грандиозные социально-экономические и политические преобразования в своей стране.

Успехи корейского народа под руководством ее выдающихся руководителей подняли на небывалую высоту дух национального самосознания и национальной гордости корейцев, побудили весь мир с глубочайшим уважением относиться к корейскому народу, как сильной и одаренной нации мирового сообщества.



Товарищ Ким Ир Сен находился во главе корейской революции почти семь десятилетий. Он был старейшим и последним из действительно мировых лидеров периода Второй мировой войны и практически до конца века.

В Корее с полным основанием говорят, что история жизни и деятельности Президента Ким Ир Сена - это история восхождения Солнца нации. Его жизнь - это вобранный в одного человека вся история корейского революционного движения последних двух третей 20 века.

Еще в юношеские годы он создал революционную антиимпериалистическую организацию, которая впитала в себя все лучшие традиции освободительной борьбы корейского народа предшествовавших десятилетий и которая провела корейский народ через все трудности борьбы за национальное освобождение Родины.

Он основал Трудовую партию Кореи - ум, честь и совесть современной истории страны. Он создал и возглавил Корейскую Народную армию - непобедимую силу революции.

Товарищ Ким Ир Сен возглавил и привел народ к победе в двух жестоких войнах с империалистическими хищниками - японским милитаризмом и американским империализмом с его многочисленными холоуями.

Он возглавил и привел народ к победе в двух революциях в Северной Корее - антиимпериалистическо-феодальной общедемократической и социалистической, которую и

сегодня продолжает развивать народ во главе с его преемником, Великим руководителем глубокоуважаемым товарищем Ким Чен Иром.

Могучий и яркий, как солнце, гений Великого вождя - Президента Ким Ир Сена сочетал в себе качества выдающегося мыслителя и теоретика, неподражаемого политика и дипломата, искусного и прозорливого партийного, государственного руководителя и полководца.

Он всю свою жизнь был среди народа, который питал его корнями мудрости и которому он до конца дней отдавал всего себя без остатка.

Товарищ Ким Ир Сен был подлинно народным вождем и во взаимоотношениях с простыми людьми.

В Северной Корее трудно найти предприятие или населенный пункт, где бы он ни побывал и не один раз. Он лично знал тысячи простых тружеников, поддерживал с ними связи, встречался, советовался. Он неизменно был верен заповеди: поклоняться народу как небу. И народ платил ему за это сыновней любовью и беспредельным уважением.

Горячий патриотизм товарища Ким Ир Сена стоит отметить особо. Уж больно соблазнителен этот небольшой пятючок на азиатском материке в центре треугольника стратегических интересов трех и даже четырех великих держав.

И Ким Ир Сен выстоял. Ему удалось не только сохранить политический суверенитет, свободу и независимость

от чьего бы то ни было влияния, но и добиться широкого признания и уважения в мире, в том числе и со стороны тех, кто пытался давить.

Предметом постоянной заботы Президента Ким Ир Сена на всем протяжении после освобождения страны от колониального гнета был поиск решения общенациональной корейской проблемы-объединения Родины. Его гениальный ум постоянно искал это решение применительно к меняющейся обстановке как на Корейском полуострове так и вокруг него.

Он сформулировал Программу из 10 пунктов великой общенациональной консолидации и выдвинул курс на создание демократического конфедеративного государства Корё.

Программы стали политическим завещанием отца всей корейской нации. Трудовая партия Кореи и Правительство КНДР во главе с Великим руководителем товарищем Ким Чен Иром осуществляют идеи о воссоединении Родины, выдвинутые товарищем Ким Ир Сенем.

Товарищ Ким Ир Сен был выдающимся деятелем международного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения. Он активный участник многих всемирных форумов коммунистов. Его замечательные выступления и речи в немалой степени способствовали успешному развертыванию мирового революционного антиимпе-

риалистического движения, борьбы народов за мир, национальную и социальную самостоятельность и социализм.

Величие и исторические заслуги Президента Ким Ир Сена перед корейским народом, перед всеми борющимися за свободу народами золотыми немеркнущими буквами вписаны в революционную хронику 20 века.

Люди на земле преклоняются перед заслугами Ким Ир Сена и из поколения в поколение передают повесть о его бессмертных подвигах. Корейскому народу он оставил свободу и социализм.

Всем нам его друзьям и единомышленникам Президент Ким Ир Сен оставил богатейшее теоретическое наследие.

Венцом его теоретической работы явилась разработка идей Чучхе, которые легли в основу идеологии Трудовой партии Кореи и которую с интересом изучают во многих странах мира.

Вместе с Иосифом Виссарионовичем Сталиным он заложил прочный фундамент дружбы и братства между нашими странами, народами и партиями. Географическое положение наших стран, наше добрососедство сближают нас друг с другом, содействуют взаимному проникновению идей, настроений народов, братской дружбы, взаимной помощи и сотрудничеству. На основе этой друж-

бы в течение десятилетий плодотворно развивалось многоплановое сотрудничество, приносящее огромную пользу обоим нашим государствам и народам.

Благодаря нашим Великим вождям Иосифу Виссариновичу Сталину, Ким Ир Сёну и Великому руководителю товарищу Ким Чен Иру наши народы имели и имеют ценнейшую возможность брать друг у друга все лучшее, что соответствует национальным интересам каждой из наших стран.

И мы безмерно благодарны товарищу Ким Ир Сёну и товарищу Ким Чен Иру за то, что они дали нам возможность хорошо освоить замечательный всесторонний опыт корейской революции.

Это особенно ценно и важно для нас сейчас.

Мы испытываем глубокое удовлетворение от того, что все это драгоценное наследие перешло к выдающемуся руководителю товарищу Ким Чен Иру - верному ученику и продолжателю дела товарища Ким Ир Сёна.

Став в соответствии с прижизненной волей Президента у руля партии, армии и государства товарищ Ким Чен Ир успешно ведет страну по социалистическому пути, как это и завещал Великий вождь. Поэтому сегодня мы вместе с корейским народом провозглашаем: «Президент Ким Ир Сен навеки остается с нами! Товарищ Ким Чен Ир – это товарищ Ким Ир Сен сегодня!».

### С опорой на армию

Большая половина моей долгой жизни тесно связана с героическим корейским народом, который я горячо любил.

В августе 1945 года в составе Советского Тихоокеанского флота я принимал участие в войне против милитаристской Японии и освобождении Кореи от колониального гнета.

Некоторые мои корейские друзья уверяют, что на барельефе монумента освобождения на Моранбоне в форме матроса мое изображение.

Я этого не утверждаю, хотя скульптор в свое время барельеф с меня бескозырке лепил.

За героизм, проявленный при освобождении Кореи, я был награжден орденами Отечественной войны 1 и 2 степени.

С 1952 года находился в Пхеньяне как представитель Советского Информбюро и корреспондент газеты «Правда».

В течение трех с половиной лет вдохновлял корейский народ, передавая ему чувства солидарности и поддержки советской и международной общественности, в свою очередь постоянно информировал эту общественность о боевых и трудовых подвигах корейского народа.

За работу во время корейской войны по представлению Посла СССР в КНДР я был награжден орденом боевого Красного Знамени.

В 60-70-х и до середины 80-х годов, работая заведующим сектором международного отдела ЦК КПСС, оказывал всемерную помощь в проведении различных акций солидарности с народом Кореи.

Вторую половину 80-х и в начале 90-х годов как руководитель Советского комитета солидарности стран Азии и Африки я систематически организовывал различные крупные международные мероприятия в поддержку борьбы корейского народа против провокации американского империализма, за мир на корейском полуострове и воссоединение Родины.

В 1987 году Президент Ким Ир Сен наградил меня орденом Дружбы КНДР 1 степени.

После контрреволюционного переворота в России в августе 1991 года я ушел на пенсию.

В 1992 году в самый разгар антикоммунистической, антисоветской и антикорейской истерии контрреволюционных средств массовой информации я выступил инициатором воссоздания Общества дружбы и культурного сотрудничества с КНДР для того, чтобы защитить КНДР и ее Великих руководителей товарища Ким Ир Сена и товарища Ким Чен Ира, защитить брасткую советско-корейскую дружбу.

На учредительной конференции Общества я был избран и до сих пор бессменно работаю его Президентом. Добился права именовать Общество общероссийским.

Наше общество было первым возродившимся Обществом дружбы с зарубежными странами после контрреволюционного переворота.

В 1997 году на Конференции в Москве руководителей Обществ дружбы с КНДР в Восточноевропейских странах я был избран Председателем Восточноевропейского Центра поддержки и солидарности с КНДР.

Сразу же после своего создания Общество, а затем и центр развернули активную деятельность, особенно в области контрпропаганды, отмечая антикорейскую ложь и клевету.

Недаром вскоре один из руководителей Московского телевидения в газете «Известия» писал: «Из-за отличной пропаганды Общества дружбы с КНДР наше телевидение вынуждено временно снять некоторые (читай антикорейские) материалы».

В 1995 году Олег Семенович Шенин пригласил меня на работу в Совет Союза коммунистических партий КПСС в качестве заведующего Международным отделом, вскоре при воссоздании Коммунистических партии Советского Союза я был избран секретарем Центрального



комитета КПСС по связям с зарубежными коммунистическими и рабочими партиями.

Партийные организации активно подключились к работе Общества дружбы с КНДР.

Это способствовало расширению связей между нашей партией и Трудовой партией Кореи, укреплению личных контактов между Председателем Коммунистической партии Советского Союза Олегом Семеновичем Шениным и Генеральным секретарем Трудовой партии Кореи Великим руководителем корейского народа товарищем Ким Чен Иром. В течение 80-х и 90-х годов я более 10 раз посетил Корейскую Народно-Демократическую Республику, трижды был на официальных аудиенциях у товарища Ким Ир Сена, много раз виделся и общался с ним на праздниках корейского народа, на различных государственных и других мероприятиях, куда я был приглашен.

После одной из аудиенций у товарища Ким Ир Сена я подарил ему каминные часы гжельского производства. Он очень внимательно осмотрел подарок, похвалил создавших его мастеров.

Подробно интересовался историей и профилем гжельского производства. К сожалению, я не был готов ответить на все его вопросы. Он засмеялся и сказал: узнаешь, позже расскажешь.

Трудно в одном сравнительно небольшом очерке вместить массу воспоминаний и впечатлений, связанных с моими посещениями КНДР, со встречами с Великим человеком нашей эпохи Президентом Ким Ир Сенем.

За годы знакомства с Кореей я глубоко убедился в том, что только благодаря испытанному руководству товарища Ким Ир Сена корейский народ смог добиться невиданной в истории войн великой Победы над самым наглым и сильным противником, а после Победы достичь крупнейших успехов в грандиозном послевоенном восстановлении и строительстве.

Товарищ Ким Ир Сен был большим оптимистом, и я не раз от него слышал: «Если и небо на нас обрушится - найдем выход».

Воочию видевший всю эту героическую действительность, я решил написать об увиденном и пережитом.

Когда я прибыл в начале 1952 года в Пхеньян, фронт в Корее в основном стабилизировался и война принимала затяжной характер.

Меня беспокоила мысль: хватит ли у КНДР человеческого и военного потенциала, позволяющего выстоять в затяжной войне против сильного врага, имеющего абсолютное превосходство в вооружении и техническом оснащении.

Но события на фронте показали, что моя озабоченность была напрасной, и она постепенно переросла в восхищение.

Посещая пылающие высоты и их защитников-народно-армейцев, я видел как было отбито крупное наступление агрессоров, разрекламированное американскими генералами, как храбро сражались воины КНА, беря в свои руки инициативу в боях.

Видел я и то, что американские варвары чинили полнейший разбой на корейской земле.

Подсчитано, что только одна шестая часть всех самолетовылетов американских стервятников предназначалась для прикрытия войск, остальные же имели целью зверское истребление мирного населения и уничтожение народнохозяйственных объектов.

За 37 месяцев войны заокеанские варвары совершили 800 тысяч боевых вылетов в воздушное пространство КНДР.

Было сброшено 600 тысяч тонн бомб, в том числе 15 миллионов напалмовых бомб разного калибра.

Только на Пхеньян было совершено 1400 налетов и сброшено на город 428 тысяч бомб.

Практически был уничтожен весь жилой фонд Республики, культурные и медицинские учреждения.

Но тыл и под градом вражеских бомб проявлял высокий трудовой энтузиазм, налаживая производство вооруже-

ний и боеприпасов, всемерно помогая фронту и уже разрабатывая планы послевоенного восстановления и развития.

Как и весь народ меня вдохновлял спокойный тон выступлений Верховного Главнокомандующего товарища Ким Ир Сена, его оптимизм и твердая вера в окончательную победу.

Однажды, беседуя со мной, он сказал: США напали на нас не зная, насколько велика духовная сила бойцов КНА. История увидит невиданную победу малой страны над крупным государством. Правда, ещё далек день победы. Корейскому народу для победы предстоит преодолеть бесчисленное множество трудностей и испытаний.

Что касается США, то наглый и жадный американский империализм, разжирев на Второй мировой войне, на послевоенной разрухе цивилизованного мира и переделе колониальных сфер грабежа, рвался к мировому господству.

Он попытался сделать это в Азии, имея надежные позиции на юге Кореи, в Японии, на островах Тихого Океана.

США спровоцировали войну с целью захватить всю Корею, выйти на азиатском материке на границы с СССР и Китаем, постоянно угрожая им.

Агрессия американского империализма против социалистической Кореи была первой после Второй мировой вой-

ны пробой военных сил двух мировых систем, попытка международной реакции во главе с США испытать прочность социализма, возможности его подавления и установления своего господства над миром.

Поэтому одержанная корейским народом Победа была не только защитой свободы и независимости своей Родины, своего права строить новую жизнь, но и защитой мирового социализма, его престижа.

Это была яркая демонстрация могучей способности социализма противостоять объединенным силам империалистической агрессии.

Вот почему мы говорим, что Победа корейского народа имела всемирно-историческое значение.

США бросили на корейский фронт контингенты войск общей численностью 2 с лишним миллиона человек, для войны была мобилизована пятая часть всех американских ВВС, армады боевых кораблей, включая линкоры, много различных вспомогательных средств.

Свою агрессию США прикрывали участием 15 сателлитов, но их военные силы в Корее были уничтожены.

Австралия, например, направила на фронт авиационное крыло, однако уже после первого воздушного боя от него ничего не осталось, и командовавший крылом австралийский генерал был отозван домой.

Турция послала на войну отряд малограмотных парней, которые даже не представляли себе против кого и зачем они

воюют, поэтому попавшего в плен одного турка было решено отпустить обратно.

Это была чисто американская бандитская акция. Северная Корея была ещё совсем молодым государством, ему было всего 2 года.

Соотношение корейских людских и технических ресурсов по сравнению с американскими не шло ни в какое сравнение.

Поэтому, начиная войну, американцы говорили: «Корейская война закончится через 72 часа».

Политические и военные «специалисты» многих капиталистических стран предрекали: «Победа США - вопрос времени».

Однако на корейском полуострове рождалось чудо, опрокидывающее эти горе-пророчества.

В итоге США потерпели поражение и были вынуждены признать его.

Откуда у Кореи появилась сила и пришла победа? Кто сотворил чудо?

Весь корейский народ, его армия, ведомые Трудовой партией Кореи под верховным командованием Великого вождя и полководца Маршала Ким Ир Сена в исключительно трудных сражениях совершили невиданный массовый героизм.

Самоотверженная борьба Армии и народа Кореи пользовалась всемерной помощью и поддержкой Советс-

кого Союза и Китайской Народной Республики, включая военную, горячими симпатиями других социалистических стран, всей мировой прогрессивной общественности.

Позже товарищ Ким Ир Сен говорил, что выражаем глубокую благодарность великому советскому народу, освободившему нашу страну от ига японского империализма и постоянно оказывающему нам огромную материальную и моральную поддержку.

С первых дней освобождения и возрождения страны товарищ Ким Ир Сен прилагал титанические усилия для строительства регулярных вооруженных сил.

Проанализировав складывающуюся обстановку, когда стране приходится стоять лицом к лицу с лидером мирового империализма, он предпринимал все меры по наращиванию Народной армии в количественном и качественном отношении, по превращению фронта и тыла в один мощный союз.

Это рождало необоримую силу.

В годы войны я был особенно восхищен тем, что товарищ Ким Ир Сен, рискуя жизнью, регулярно выезжал на переднюю линию фронта, вселял в солдат, офицеров и весь народ веру в победу, разрабатывал оригинальные методы ведения боев, чего не знают военные трактаты ни на востоке, ни на Западе.

На каждом этапе войны он мудро намечал оперативный план, прозорливо и дальновидно направлял ход борьбы.

Его стратегия включала немедленное контрнаступление, временное стратегическое отступление, активную позиционную оборону.

Была разработана целая система тактики боев: туннельные бои, бои на окружение и обход, штурмовые бои, бои из засады, создание групп охотников за самолетами и танками, групп снайперов и другие разнообразные действенные методы войны.

В войне в Корее победу одержал боевой дух: скорее умереть, чем быть рабом, встав на колени перед врагом.

Борьба не на жизнь, а не смерть с империалистическим агрессором обеспечивала торжество победы. Эта истина ярко продемонстрирована в ходе Великой Отечественной войны Советского народа против фашистской Германии.

Советский народ героически вел справедливую войну в защиту первого в мире социалистического государства и добился заслуженной победы.

Победа корейского народа в отечественной освободительной войне - это торжество сплоченной силы народа и армии, военной мысли и полководческого искусства товарища Ким Ир Сена.

Этот подвиг веками будет передаваться из поколения в поколение.

И сегодня в моем альбоме хранится сделанный мною 50 лет назад снимок гениального полководца Маршала



Ким Ир Сена, подписывающего Соглашение о перемирии в Корее.

Я присутствовал на парафировании текста Соглашения о перемирии утром 27 июля 1953 г. в Пханмунчжоме генералом Нам Иром и американским генералом Гарринсоном.

Процедура подписания соглашения о перемирии в Пхеньяне в деталях запечатлелась в моей памяти.

Подписание Великим вождем, Верховным Главнокомандующим КНА Маршалом Ким Ир Сеном соглашения о перемирии было назначено в зале Кабинета Министров КНДР 27 июля в 22.00.

Уже задолго до этого часа в зале собрались руководители партии и правительства, общественные деятели, журналисты.

В 21.59 в зал вошел Маршал Ким Ир Сен.

Он был одет в белый парадный маршальский мундир.

Поздоровался с присутствующими, не торопясь сел за стол и получил от начальника генерального штаба генерала Нам Ира папки с текстом соглашения.

Ровно в 22.00, как бывало при отбое воздушных тревог, завьли мощные сирены, возвещая окончание войны.

Подписание окончено, в зале взрыв радости и восторга. Все горячо приветствуют и поздравляют Маршала. Пожал ему руку и я.

В начале февраля 1968 года спустя 13 лет после возвращения из Кореи я снова посетил эту страну, как уже упоминалось, вместе с секретарем ЦК КПСС Б.Н. Пономаревым.

Именно в эти дни складывалась взрывоопасная обстановка в связи с инцидентом с «Пуэбло».

Когда был задержан в территориальных водах КНДР крупный вооруженный шпионский корабль, считавшийся «скрытым королем» американского флота, озлобленные США начали концентрировать крупные военно-морские силы вокруг корейского полуострова, готовясь как бы вот вот начать войну.

Они требовали от Кореи принести извинения и вернуть «Пуэбло», в противном случае, заявляли некоторые американские авантюристы, США не остановятся перед применением атомной бомбы.

На встрече с нами товарищ Ким Ир Сен, характеризуя обстановку во время и после инцидента с «Пуэбло», рассказал: В половине второго ночи звонит мне начальник генерального штаба и докладывает: я захватил американский корабль. Я спрашиваю его: Зачем ты это сделал? Выслушав его подробный доклад, я одобрил его действия. Мы ни в коем случае не отпустим корабль на волю, ещё раз дадим американцам, видимо, ещё не полностью опомнившимся от поражения 1953 года, наглядный урок.

Оценив продолжающиеся угрозы США, КНДР сделала облетевшее весь мир заявление: ответим возмездием на возмездие американских империалистов, а на тотальную войну - тотальной войной.

Прочитав это заявление, я понял, как велика вера товарища Ким Ир Сена в силу своей армии и народа, какой смелостью и уверенностью в себе он обладает.

Возвратившись в Москву я прочитал донесение А.А. Громько из Нью-Йорка, где он тогда находился на сессии ГА ООН.

К нему обратился бывший в то время госсекретарь США Вэнс с просьбой: Воздействуйте на Ким Ир Сена, чтобы корейцы вернули нам «Пуэбло».

Громько на это кратко ответил Вэнсу: «Обращайтесь по этому вопросу в Пхеньян».

Инцидент с «Пуэбло», также как и инцидент с самолетом «ЕС-121» и «Пханмунжомский инцидент» были разрешены на основе того, что США отступили от затеянных ими провокаций.

Это говорило о правоте и выдержке товарища Ким Ир Сена.

...В советской и мировой литературе довольно обстоятельно описано, как корейские партизаны, превращенные позже в революционную Армию под командованием товарища Ким Ир Сена уже с начала 30-х годов на протяже-

нии 15 лет вели трудную и героическую борьбу с японским угнетателями.

Партизанская борьба возникла и развивалась в самые тяжелые годы для корейского народа.

Она открыла новый этап национально-освободительного движения народа Кореи против японского империализма и ознаменовала переход от пассивной формы борьбы народа к активной.

Широкие масштабы этой борьбы были вынуждены признавать и сами оккупанты.

По официальным данным японского генерал-губернатора, в первой половине 30-х годов было совершено около 24 тысяч нападений корейских партизан на японские учреждения и военные объекты.

В одном только 1939 году партизаны провели около 4 тысяч операций против японцев.

Советская печать в те годы писала, что созданные Ким Ир Сеном партизанские соединения «пробивают серьезную брешь в японской стратегии господства над Азией».

Прозорливо проанализировав международное и внутрикорейское положение в первой половине 40-х годов, он принял активное участие в реализации идеи создания объединенных вооруженных сил Советского союза, Китая и Кореи.

Товарищ Ким Ир Сен стремился к тому, чтобы объединенные интернациональные войска формировались при со-

хранении самостоятельности Корейской Народно-революционной Армии и антияпонской Объединенной Армии Северо-Восточного Китая.

С формированием интернациональных войск положение на Дальнем Востоке укрепилось в пользу международной революции, немалая помощь тем самым была оказана борьбе против империалистической Японии.

Создание таких войск создавало благоприятные условия и для развития корейской революции.

Корейская Народно-революционная армия, действуя совместно с Дальневосточными советскими войсками, получила возможность в рамках регулярных вооруженных сил обогатиться передовым опытом новейших методов и форм современного боя.

Она получила также новейшее оснащение, необходимое для операции по освобождению Кореи.

Корейские партизаны, находясь в Советском Союзе, были приведены в полную военно-политическую готовность к выполнению задач по освобождению Родины.

Титанические усилия товарища Ким Ир Сена по формированию, укреплению и развитию объединенных интернациональных войск послужили примером правильного сочетания принципов - самостоятельности каждой страны и интернациональной солидарности и сотрудничества в революционной борьбе.

По прибытии в Пхеньян товарищ Ким Ир Сен, прославленный партизанский командующий был горячо встречен народом.

Поскольку в то время никакой гражданской власти в Северной Корее ещё не существовало, товарищ Ким Ир Сен на этом ответственном посту был фактически высшим корейским должностным лицом в Пхеньяне и во всей стране.

Он на деле явился родоначальником всей государственной, военной и партийной власти в Северной Корее.

Под его руководством начали формироваться народные комитеты всех уровней, происходила подготовка к объединению коммунистов и созданию Трудовой партии Кореи, рождались армия, служба безопасности и т.д.

Он был инициатором, непосредственным участником и советником разработки важнейших временных документов, касавшихся всех сторон жизни народа, обеспечения его работой, жильем, продовольствием, медицинским обслуживанием и т.п.

Уже вскоре после своего назначения признанный вождь корейского народа товарищ Ким Ир Сен выступил на массовом общегородском митинге в Пхеньяне с большой речью, в которой наметил первоочередные задачи по возрождению Родины и строительству народного государства.

А 10 октября 1945 года он основал Трудовую партию Кореи, которая явилась вдохновителем и организатором становления и развития КНДР.

Вооруженная непобедимыми идеями Чучхе Трудовая партия Кореи стала душой Корейской Народной Армии.

...Мне посчастливилось видеть в разное время три парада революционных вооруженных сил Кореи.

На них присутствовал Верховный Главнокомандующий товарищ Ким Ир Сен.

Кинохроника запечатлила первый парад, который проходил под Хабаровском в июле 1942 года на базе дислокации объединенных интернациональных войск - 88 интернациональной бригады.

Тогда товарищ Ким Ир Сен представлял корейское подразделение этой бригады.

Он стоял рядом с командующим Советскими войсками на Дальнем Востоке генералом армии И.Р. Апанасенко. Тут же находились командиры других подразделений бригады.

Во главе колонны шел отряд корейских партизан, высоко подняв красное знамя.

Смотря с экрана на него я думал, какие большие усилия прилагал товарищ Ким Ир Сен, чтобы вырастить замечательные народные революционные вооруженные силы.

В ходе операции по освобождению Кореи от японского колониального ига 140-му Гвардейскому разведывательному отряду особого назначения Тихоокеанского флота, в котором я служил в качестве старшины-разведчика, была поставлена боевая задача высадиться десантом с моря и овладеть превращенными в крепости опорные пункты Восточного побережья Кореи-Унги, Рачжин, Чхончжин, Вонсан.

В одном из боев в ходе овладения долговременной огневой точкой я получил тяжелую контузию ноги, и мне с большим трудом удалось уговорить командира нашего отряда дважды Героя Советского Союза Виктора Николаевича Леонова взять меня с отрядом в последнюю десантную операцию в Вонсане.

Так что в последней высадке в Вонсане мне пришлось участвовать, опираясь при ходьбе на палку.

Операция Красной Армии по освобождению Кореи была бы сложнее и возможно с большими потерями, если бы в разных населенных пунктах партизаны не били бы колонизаторов в их логовище.

Партизанские разведчики давали ценную информацию об интервентах.

Помню, когда мы высадились в порту Рачжин, мы встретили партизан, которые были уже в городе.



Они четко проинформировали нас о дислокации и численности японских войск, срочно отступавших на юг, к Вонсану.

Героической партизанской борьбой выдающийся полководец товарищ Ким Ир Сен сыграл важную роль в разгроме так называемого 170-фронтового корпуса Квантунской армии, расквартированного в Корее.

В связи с предстоящим уходом Красной армии из Кореи в феврале 1948 года произошло рождение Корейской Народной Армии второй раз, когда была усовершенствована структура частей и соединений.

Генерал Н.Г. Лященко рассказывал мне, что по поручению Советского командования он передал тогда товарищу Ким Ир Сену большое количество вооружения и военного снаряжения.

Он показывал мне фотоснимки этой процедуры.

Превосходно оснащенная, вооруженная идеями Чучхе во главе с великим полководцем товарищем Ким Ир Сенем КНА стала непобедимой силой в борьбе с агрессорами.

Второй парад, который я смотрел и присутствовал на нем, состоялся 30 июля 1953 года в честь победы в войне.

Нельзя забыть, с каким волнением вобрал я в линзу фотоаппарата торжественное зрелище: на только что сделанной временной трибуне товарищ Ким Ир Сен в парадной

маршальской форме со светлой улыбкой на лице отвечает на приветствия участников парада, а по площади его имени с возгласами «Мансэ», с высоким духом победителей идут народноармейцы, совершившие великие подвиги в ещё недавних жестоких боях.

После военного парада состоялась грандиозная демонстрация трудящихся.

В ходе войны, как уже говорилось, Великий вождь первостепенное внимание уделял тылу.

Опорой тыла и резервом фронта был воспитанный товарищем Ким Ир Сенем героический корейский рабочий класс.

В моем журналистском блокноте есть запись с транспаранта участников демонстрации о том, что во время войны около семи тысяч рабочих были награждены орденами и медалями, а тридцати девяти из них было присвоено звание Героя труда КНДР.

Ещё полтора ста представителей рабочего класса, ушедших на фронт, были удостоены звания Героя КНДР, многим вручены другие боевые награды.

День парада и демонстрации 30 июля совпал с седьмой годовщиной принятого по инициативе товарища Ким Ир Сена «закона о равноправии женщин Северной Кореи».

На транспарантах демонстрантов можно было прочесть, что в военное время тысячи корейских женщин всту-

пили в армию, многие тысячи заменили мужчин на заводах и фабриках, в шахтах, к концу войны свыше шестидесяти тысячи женщин работали в государственном аппарате.

Семи корейским девушкам было присвоено звание Героя КНДР, двум женщинам - героя труда КНДР.

Парад, который я смотрел и на котором присутствовал третий раз, проходил в августе 1985 года. Он отличался большим масштабом, четкостью и организованностью.

Я был глубоко восхищен, присущими революционным вооруженным силам Кореи, идейно-политической закалкой, сплоченностью и нестигаемой волей.

Участники парада давали клятву верности находившимся на трибуне Президенту Ким Ир Сёну и Великому руководителю товарищу Ким Чен Иру.

Площадь сотрясали возгласы «Мансэ», «жизнью защитим вождя». Иностранцы наблюдатели, присутствовавшие на гостевой трибуне говорили: «Армия Северной Кореи - это армия вождя».

Наблюдая и слушая происходившее на площади, я невольно подумал: Нет силы, способной одолеть такую армию. Если бы армия Северной Кореи не была столь мощной силой, то США едва ли смирилось бы с поражением и оставили КНДР в покое.

Военный парад, которому трудно найти аналог, свидетельствовал о том, какие невероятные усилия прилагал товарищ Ким Ир Сён для укрепления вооруженных сил, выд-

вину лозунг: делать упор на армию. Русская пословица гласит: «Хочешь бороться с медведем - держи топор крепко». Голыми руками не одолеть дикого зверя, готового броситься на тебя...

Если руководитель социалистической страны пренебрегает военным делом и в одностороннем порядке делает уступки в военной области в то время, как империалисты наращивают вооруженные силы, усиливают нажим, чтобы уничтожить социализм, то нет более серьезной ошибки, чем ослаблять обороноспособность страны.

Великий Ленин, руководивший социалистической революцией в России, указывал, что угнетенному классу, нежелающему освоить методы обращения с оружием и не стремящемуся вооружаться для защиты завоеваний революции, уготовано рабство.

Не на кого жаловаться народу такой страны, который не готов крепко держать в руках оружие, жизнью защищать положение хозяина своей Родины.

Об этом свидетельствуют имевшие в последнее время место события в Афганистане, Ираке.

КНДР и в сложной международной обстановке надежно отстаивает свой суверенитет и достоинство.

Она без робости излагает и защищает свою позицию на мировой арене.

Думаю, этим КНДР обязана в первую очередь Президенту Ким Ир Сёну, который предвидя будущее, спер-

вых лет своей революционной деятельности, укреплял революционные вооруженные силы и, опираясь на них, боролся против колонизаторов и империалистических агрессоров, за свободу и независимость Родины, за счастливую жизнь народа.

Поэтому сегодня гордо реет высоко поднятое им красное знамя революции.

КНДР уверенно идет вперед, опираясь на силу военно-ориентированной политики СОНГУН, выдвинутой Великим руководителем, полководцем Ким Чен Иром.

Президент Ким Ир Сен будет вечно жить в памяти людей вместе с историей КНДР, которая и дальше будет процветать и развиваться...

Мне исполняется 80 лет, и я горжусь, что половину своей жизни были лично знаком с Великим вождем и полководцем, гениальным и замечательным человеком, уважаемым Президентом Ким Ир Сенем.

Корейские товарищи рассказывали мне, что однажды в разговоре товарищ Ким Ир Сен сказал: «Голстиков мой старый друг».

Его светлый образ будет навеки в моем сердце.

июль 2004 г.